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Вступ 

 

В умовах сьогодення одним з головних  завдань є забезпечення діяльності та 

утримання у місті базової мережі закладів культури, забезпечення державної 

підтримки та сприятливого правового й господарського режиму для культурно-

мистецьких організацій, об’єднань незалежно від підпорядкування, виду культурної 

діяльності, організаційних форм та форм власності. 

Забезпечення пожежної безпеки є важливим елементом національної безпеки 

країни в цілому. Тож захист населення від пожеж, підвищення рівня 

протипожежного захисту та розроблення заходів пожежної безпеки – це один з 

пріоритетних напрямків державної політики. Разом з тим, сучасний стан даної 

сфери має проблеми та недоліки. Зокрема, за статистикою внаслідок пожеж 

щорічно гинуть тисячі людей. Серед головних причин – несвоєчасне надання 

допомоги пожежними підрозділами і недотримання вимог пожежної безпеки на 

об'єктах. Існуюча система пожежної охорони не здатна в повному обсязі 

виконувати покладені на неї обов’язки у сфері цивільного захисту, а відсутність 

свідомого ставлення громадян часто призводять до фатальних наслідків. 

Державна пожежна охорона має обмежені можливості щодо забезпечення 

ефективного та дієвого реагування для подолання негативних наслідків 

масштабних надзвичайних ситуацій, тому питання забезепчення пожежної 

безпеки є актуальним. 

Для втілення на практиці викладених вище положень необхідно, крім інших 

заходів, здійснювати реалізацію програм щодо виконання протипожежних заходів, 

дотримання техніки безпеки та охорони праці в закладах освіти і культури, до яких, 

зокрема, відносяться бібліотеки. 
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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА БУДІВЛІ 

БІБЛІОТЕКИ 

 

1.1. Загальна характеристика будівлі бібліотеки. 

 

Бібліотека Нахічеванського Державного Університету розташована на 

території університету в 4-х поверховому будинку, побудованому в 2004 році 

відповідно до європейських стандартів. 

У фондах Наукової бібліотеки Університету, яка вважається найбільшою 

бібліотекою в Нахічеванської Автономній Республіці, зберігаються понад 200000 

книг на більш, ніж тридцяти мовах. 

В даний час бібліотека має в своєму розпорядженні 11 спеціалізованих 

фондів і 11 читальних залів, де можуть розміститися більше 200 чоловік. 

Будівля бібліотеки 4-х поверхова розміром в плані 56х48м. 

У будівлі розташовані: 11 читальних залів, конференц зал на 250 місць, 

книгосховища, приміщення адміністративних, інженерних служб. 
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Будівля споруджена на основі залізобетонного каркасу з навісними 

залізобетонними панелями. Усі перекриття виконані з залізобетонних конструкцій. 

Перегородки цегляні, гіпсокартонні, залізобетонні. 

Будівлю бібліотеки обладнано системою припливно-витяжної вентиляції та 

кондиціювання повітря (вмикається і вимикається автоматично та в ручну з пульту 

управління). 

Всі приміщення бібліотеки обладнано сповіщувачами “ДИП-1”, “ДИП-2”, 

“ДИП-3” та “ИП-104”. Приймальна станція  “ППС-3” встановлена в приміщенні 

пожежного поста на 1-му поверсі, де забезпечене цілодобове чергування. 

Книгосховища бібліотеки обладнано установкою автоматичного газового 

пожежегасіння,. Запуск АУПГ здійснюється при спрацюванні двох сповіщувачів, з 

пульта пожежного поста та безпосередньо з приміщення станції пожежегасіння. 

Вогнегасячий склад: газ фреон -1\3, місткістю 20 балонів по 50 л. 

Проектом передбачений необхідний комплекс заходів і пристроїв, 

призначених для забезпечення безпеки людей, запобігання будинку, устаткування і 

матеріалів від вибухів, пожеж і руйнувань, можливих при впливі блискавки 

відповідно до інструкції по пристрою блискавкозахисту будинків і споруд. 

Розроблено інженерні рішення по охоронній сигнализації, комп'ютеризації, 

радіофікації, телебаченню, диспетчеризації. 

Шляхи евакуації 

Шляхами евакуації з бібліотеки є основний, службовий та запасні входи-

виходи, сходові клітини. З першого поверху безпосередньо назовні існує 3 виходи.  

Бібліотеку обладнано 2 ліфтами: вантажністю до 1000 кг і на 320 кг. 

При спрацюванні АПС вмикається звуковий сигнал, через хвилину ліфти 

автоматично спускаються на 1-й поверх. 

Протипожежне водопостачання 

Водопостачання бібліотеки здійснюється по двом вводам D-125 мм. 

Передбачено автоматичне відкриття обвідних засувок.   
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Обвідні засувки розташовані: увід-1 (ВВ-1) – основний – через підвал з боку 

конференц-залу;  увід-2 (ВВ-2) – запасний – через підвал. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання: 

Будівля бібліотеки  забезпечена внутрішнім протипожежним водопроводом D 

мережі 66 мм, встановлено 15 ПК,  укомплектовані рукавами та стволами. 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від: 

2-х ПГ, тип мережі К, D-150 мм.  

 ПГ-1 тип мережі К, D-150 мм  на відстані 30 м; 

 ПГ-2 тип мережі К, D-150 мм  на відстані 60 м; 

   

В літній час, при відсутності води в міській водопровідній мережі можливе 

використання  ПВ - W=6.000 м
3
. (фонтан).  

 

1.2. Пожежна небезпека будівлі бібліотеки. 

 

Будинок бібліотеки вважається пожежонебезпечним об’єктом, це обумовлено 

масовим перебуванням людей на об’єкті, великою кількістю пожежного 

навантаження, наприклад в книгосховищах велика кількість твердих горючих 

матеріалів, паперу та інше. Такі приміщення обладнуються згідно норм правил 

пожежної безпеки. 

Дуже важливо уникати в цих приміщеннях джерел запалення від теплових 

проявів механічної енергії, теплових проявів електричної енергії або внесення 

відкритого джерела полум’я. Для уникнення цього треба слідкувати за справною 

експлуатацією електричних приладів, електропроводки та не допускати виникнення 

відкритого полум’я. Велика увага повинна приділятися системі вентиляції для 

видалення горючих сумішей з повітрям, та необхідній кількості засобів первинного 

пожежогасіння.     
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    У разі пожежі, шляхами поширення пожежі будуть горючі матеріали, які 

знаходяться в читальних залах, горючі будівельні конструкції будівлі, вентиляційні 

канали. 

На пожежну небезпеку впливає і розмір будівлі. Із-за великої площі будівлі, 

велике значення приділяється евакуаційним шляхам, та їхньому утриманню. 

З погляду забезпечення захисту матеріальних цінностей, що перебувають у 

будинку, варто враховувати не тільки розміри очікуваного матеріального збитку, але 

й соціальну значимість можливих втрат від пожежі. Це відноситься насамперед до 

будинків музеїв, архівів, бібліотек тощо. Для таких будинків варто враховувати 

також можливість збитку від вогнегасних речовин в ході роботи оперативних 

підрозділів, а також при помилкових спрацьовуваннях установок автоматичного 

пожежогасіння.  

В останні роки за рубежем при визначенні відповідності будинків і 

споруджень протипожежним вимогам використовується підхід на основі об’єктно-

орієнтованого нормування, що передбачає кількісне визначення пожежної небезпеки 

будинків і споруджень і її порівняння з величинами, обраними як критерії. 

Очевидно, що методи кількісної оцінки пожежної небезпеки будинків 

громадського призначення повинні враховувати як закономірності протікання 

процесів горіння в будинку й евакуації людей, так і можливість (імовірність) 

реалізації аварійних ситуацій.  

При пожежах у будівлях закладів культури, особливо в читальних залах 

бібліотек найбільшу небезпеку для людей, особливо в перші хвилини горіння, 

представляє дим. Небезпечне для життя людини задимлення окремого приміщення, 

у якому відбувається горіння, може наступити в лічені секунди.  

У закладах культури широко застосовуються такі матеріали, як 

древостружкові і деревоволокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; 

пресований картон у перегородках; деревина в різних виробах. Крім того горючі 

полімерні матеріали у вигляді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, склопластиків становлять велику небезпеку для життя 

людей, при виникненні пожежі і сприяють його швидкому поширенню.  
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Нижче приведені дані пожежонебезпеки речовин і матеріалів, 

застосовуваних у будинках закладів культури.  

Деревина– горючий матеріал, використовуваний при виготовленні меблів, 

дверей. Температура запалення 241 
о
С. При горінні виділяє теплоту до 20305 кДж/кг. 

Варто охороняти від нагрівання джерел з температурою більш 100 
о
С.  

Картон – горючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227 
о
С, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При збереженні 

в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278 
о
С.  

Полістирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 - 496 
о
С. 

Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких 

виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). Розкладання 

полістиролу починається вже при температурі близько 80 
о
С і значно прискорюється 

при 250 - 380 
о
С. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на 

основі полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонітріт, 

дібутілфталат, фосген. Полістирол володіє високої димоутворюючою здатністю.  

Полівінілхлорид - важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. Температура запалення 390 
о
С, самозапалювання 454 - 495 

о
С. При горінні 

виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 
о
С починає 

розкладатися на хлористий водень (до 21% маси матеріалу), оксид і двооксид 

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65 % маси пластмаси, 

виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання 

полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. Димоутворення 

матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концентрації пластифікаторів і 

інших добавок.  

Токсичність окремих речовин, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації 

по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
 : фосген - 0,05 і 0,0005; ціаністий 

водень - 0,2 і 0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис 

вуглецю - 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі 
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може в десятки разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час 

безпечного перебування людини в палаючому будинку.  

 

 

2. АНАЛІЗ ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ ОБ`ЄКТУ 

2.1 Порядок здійснення перевірок протипожежного стану об`єктів 

 

Здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням та виконанням 

вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки покладається на 

Управління запобігання надзвичайним ситуаціям ГУ (У) ДСНС в областях 

України. 

Згідно діючого законодавства [14 ] для здійснення планової або позапланової 

перевірки контролюючий орган видає наказ про проведення перевірки, який містить: 

найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись захід 

державного нагляду (контролю); 

- місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки; 

- предмет перевірки; 

- дату початку та дату закінчення перевірки; 

- посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здійснювати 

перевірку. 

Планові перевірки проводяться згідно плану перевірок з частотою, що залежить 

від надійності об’єкта перевірки або критеріїв, що визначають ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності відповідно до Постанови Кабінету Міністрів 

України від 29 лютого 2012 р. № 306. 

Частота планових перевірок здійснюються з такою періодичністю: 

- з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 1 рік; 

- із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 3 роки; 

- з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 5 років. 

Наглядовий орган не пізніше ніж за 10 календарних днів до дня здійснення 

планової перевірки надає/вручає особисто під розписку керівнику чи уповноваженій 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF#n8
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF#n8
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF#n8
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особі (відповідальній посадовій особі) суб’єкта господарювання повідомлення про 

проведення планової перевірки, якому зазначаються: 

- дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

- найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові фізичної 

особи - підприємця, щодо діяльності об’єктів яких буде здійснюватись перевірка; 

- найменування органу Держпожнагляду, посадові особи якого будуть 

здійснювати перевірку. 

Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, проведення 

якої не передбачено планами роботи, яка проводиться на підставі: 

подання суб’єктом господарювання письмової заяви до наглядового органу про 

здійснення перевірки за його бажанням; 

виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у документах 

обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання; 

перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень або 

інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, 

виданих за результатами проведення планових перевірок; 

звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки; 

настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення пожежі, що було 

пов’язано з діяльністю суб’єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

За наявності хоча б однієї з таких причин перевірка проводиться без 

попередження. 

Перед початком як планової, так і позапланової перевірки інспектор 

зобов’язаний пред’явити керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій 

ним особі посвідчення на перевірку та своє службове посвідчення, що засвідчує 

посадову особу наглядового органу. 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1390580113431103#n154
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1390580113431103#n154
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Тривалість планової перевірки не може перевищувати 15 робочих днів, а для 

суб’єкта малого підприємництва - 5 робочих днів. 

Тривалість здійснення позапланової перевірки суб’єкта господарювання не 

може перевищувати 10 робочих днів, а щодо суб’єктів малого підприємництва – 2-х 

робочих днів. 

За результатами проведеної перевірки складається Акт перевірки додержання 

(виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки. 

В Акті перевірки зазначаються стан дотримання і виконання законодавства у 

сферах пожежної, техногенної безпеки. У разі невиконання - детальний опис 

виявленого порушення з посиланням на відповідну вимогу законодавства. 

На підставі Акту перевірки, якщо під час здійснення перевірки виявлено 

порушення, протягом 5 днів з дня її завершення складається припис про усунення 

порушень вимог законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки. 

В приписі детально розписуються всі порушення вимог законодавства у 

сферах пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту і порядок їх усунення. 

Якщо порушення, які вказані у приписі, не усунені, - це може стати причиною 

притягнення до адміністративної відповідальності за ст.188-8 КУпАП України. 

 

2.2 Перевірка відповідності об`ємно планувальних рішень 

 

Розглядаючи об`ємно-планувальні рішення необхідно перевірити, яким чином 

вирішені питання по обмеженню можливої площі пожежі і створенню безпечної 

евакуації людей з будівлі. 

Об`ємно-планувальні рішення складають внутрішнє і генеральне планування. 

Так генеральне планування повинне забезпечити роботу пожежних підрозділів при 

гасінні пожежі, а також вирішувати питання по обмеженню розповсюдження пожежі 

між будівлями і спорудами. 

Внутрішнє планування повинне забезпечувати задачі, відмічені вище і 

відповідати нормативним вимогам. 

Перевірку об'ємно-планувальних рішень громадських будівель з питань 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1390580113431103#n213
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1390580113431103#n213
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1390580113431103#n157
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1390580113431103#n157
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/80731-10/paran2102#n2102
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пожежної безпеки можна поділити на декілька напрямків: 

1. Розподілення будівлі на пожежні відсіки.  

Під час проектування будинків визначаються їх частини, які мають бути 

протипожежними відсіками або протипожежними секціями. Необхідність 

влаштування таких відсіків та секцій встановлюється відповідними НД.  

Протипожежними відсіками можуть бути частини будинку, які відокремлені 

від інших його частин:  

а) протипожежною стіною 1-го типу по всій висоті та ширині або довжині будинку; 

б) протипожежним перекриттям 1-го типу по всій довжині та ширині будинку; 

в) протипожежними стінами та перекриттям 1, 2, 3 типів, а також протипожежними 

перегородками 1-го типу та перекриттям 3-го типу.  

2. Розміщення різних за функціональним призначенням приміщень.  

Різні за функціональним призначенням приміщення або частини будинків 

повинні розділятися між собою протипожежними перешкодами або 

огороджувальними конструкціями з нормованими межами вогнестійкості та межами 

поширення вогню по них. В місцях дверних прорізів в огороджуючих конструкціях, 

відділяючих приміщення категорій В, Г та Д встановлюються відповідні 

протипожежні перешкоди. 

3. Розміщення складських та допоміжних приміщень.  

Складські та допоміжні приміщення повинні ізолюватися від інших 

протипожежними перешкодами. Наприклад склади готової продукції відділяються 

від цехів протипожежними стінами та перекриттями 1 – го типу, а від інших 

складських приміщень – протипожежними стінами 2–го типу та перекриттями 2–го 

типу. 

Розглянемо, як розміщені приміщення по поверхам будівлі і чи відповідають 

ці рішення вимогам нормативних документів. 

 

1. Розміщення складських приміщень для горючих матеріалів в підвалах  

(складські приміщення розташовані на верхніх поверхах)  



 

     

НУЦЗУ.4. 16 – 018і. АСБІТ   РПЗ-01 
Лист  

     
13 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

2. Наявність  принаймні 2 вікон 0,75 м х 1,2 м в цокольних поверхах 

(передбачено 2 вікна розмірами 0,9х 1,2 м).  

3. Довжина коридорів при освітленні з обох сторін повинна бути менше 48 м 

(коридор завдовжки 22 м).  

4. Пожежонебезпечні приміщення повинні відділятися від коридорів 

протипожежними дверима (встановлені протипожежні не сертифіковані двері). 

Висновок: Необхідно встановити протипожежні сертифіковані двері, з межею 

вогнетривкості не менш, як ЕІ 30 до всіх складських приміщень і електрощитових 

(ППБУп.4.2.4.) 

 

2.3 Перевірка евакуаційних шляхів і виходів 

 

Евакуація людей з будинку тісно зв'язана з об'ємно-планувальними 

рішеннями. Цьому розділу приділяється особлива увага у будівлях бібліотек. 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини, 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів, 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів, 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

- найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування чи людини 

від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуаційного виходу 

повинне бути чи менше дорівнює відстані, необхідному по нормах, 

- сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути більше чи  дорівнювати нормативним, 

- кількість евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох, 
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- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Визначення евакуаційних виходів строго регламентується вимогами 

протипожежних норм. Згідно з цими вимогами, виходи вважаються евакуаційними, 

якщо вони ведуть: 

1) з підвалів і цокольних поверхів безпосередньо назовні; 

2) з приміщення першого поверху безпосередньо чи назовні через вестибуль, 

коридор, сходову клітку; 

3) з приміщень будь-якого поверху, крім першого, у коридор, що веде на 

сходову клітку, чи безпосередньо в сходову клітку; при цьому сходова 

клітка повинна мати вихід назовні чи безпосередньо через вестибуль, 

відділений від коридорів, що примикають, перегородками з дверима; 

4) з приміщення в сусіднє приміщення в тім же поверсі, забезпечене 

виходами, зазначеними в підпунктах 2 і 3, за винятком деяких випадків. 

При пристрої евакуаційних виходів із двох сходових кліток через загальний 

вестибюль, одна з них крім виходу у вестибюль повинна мати вихід безпосередньо 

назовні. Евакуаційними шляхами є шляхи, що ведуть до евакуаційних виходів і 

забезпечують безпеку людей при евакуації у випадку пожежі. До евакуаційних 

шляхів відносяться коридори, проходи, фойє, кулуари, сходи, вестибюлі. Ліфти й 

ескалатори евакуаційними шляхами не вважаються. 

Вимоги пожежної безпеки до евакуаційних шляхів і виходів регламентуються 

будівельними нормами і правилами і спрямовані насамперед на забезпечення 

нормального ритму руху людей при евакуації у випадку пожежі і протидимного 

захисту шляхів евакуації. Забезпечення нормального ритму руху досягається 

пред'явленням вимог до кількості, розмірам і розташуванню евакуаційних шляхів і 

виходів; виключенню різного роду перешкод (порогів, звужень, забіжних сходів, 

розрізних площадок і т.д.) на шляхах евакуації; способу навішення дверей. 

Вимоги до конструктивного виконання конструкцій евакуаційних шляхів, що 

обгороджують, і їхній обробці, ізоляції шляхів евакуації від суміжних, підвальних і 

горищних приміщень, а також об'ємно-планувальні, конструктивні і спеціальні 
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технічні рішення по протидимному захисту будинків спрямовані на локалізацію 

можливої пожежі й обмеження поширення продуктів горіння по будинку, а отже, і 

створення необхідних умов для евакуації людей. 

Варто враховувати, що шляхи евакуації є також основними шляхами для 

розгортання і подачі сил і засобів на гасіння пожежі. Тому в ряді випадків норми 

пред'являють до об'ємно-планувальних і конструктивних рішень шляхів евакуації 

більш жорсткі вимоги, чим це необхідно для забезпечення необхідних умов для 

евакуації людей. 

При перевірці відповідності  евакуаційних шляхів і виходів встановлено 

порушення вимог будівельних норм і правил пожежної безпеки: 

1. Стіни на шляхах евакуації мають горюче облицювання. п.5.24.  ДБН В.1.1-7 

2. Двері запасних евакуаційних виходів  не мають запорів, що легко 

відчиняються з середини (ППБУ п. 4.3.11.) 

3. На дверях підвальних приміщень та електрощитових не вказане місце 

зберігання ключів ( ППБУ п.4.2.10.). 

   

2.4 Перевірка протидимного захисту будівлі 

 

Питання протидимного захисту відіграють важливу роль в забезпеченні 

безпеки людей і запобіганні розповсюдження пожежі по поверхах будівлі. 

Дослідження показали, що на пожежі відбувається нагрів продуктів горіння до 

температури 300 – 450 
0
С. При відсутності протипожежних перешкод і наявності 

отворів відбувається перенесення нагрітих продуктів горіння на вище розміщені 

поверхи і в суміжні приміщення, що приводить до виникнення нових вогнищ 

пожежі. Окрім цього необхідно враховувати, що дим є одним з самих небезпечних 

чинників пожежі, тому при перевірці проектів завжди надається особлива увага 

протидимного захисту.  

У цьому розділі розглянуті питання захисту від продуктів горіння підвального 

поверху, де розташовані складські і технічні приміщення, а також першого, другого, 

третього і четвертого поверхів, де знаходиться значна кількість людей. 
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Конструктивні рішення протидимного захисту передбачають застосування 

димонепроникнених конструкцій, що обгороджують, з достатньою межею 

вогнестійкості й відповідним захистом у них дверних і технологічних прорізів, 

отворів для прокладки комунікацій, застосування спеціальних конструкцій і 

конструктивних елементів для видалення диму в бажаному напрямку.  

 

Рис. 2.1  Конструкції для видалення диму через зовнішні стіни 

 

Перевіримо, яким чином виконується видалення диму з підвалу, а також захист 

сходових кліток і вище розміщених поверхів.  

Перевірка протидимового захисту будівлі.  

1. В офісних приміщеннях необхідно мінімум 2 вікон для димовидалення  (не 

передбачено).  

2. Видалення диму з коридору в підвалі. Вам потрібно 2 вікна розмірами 0,75 х 

1.2 м  (передбачено  2 вікна розмірами 0,9 x 1.2).  

3. У сходових клітках повинні бути двері з пристроєм для самозачинення і з 
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ущільненням (встановлені звичайні двері).  

4. Виходи з пасажирського ліфта повинні бути спроектовані через ліфтовий хол 

5. При довжині коридору більше 60 м, необхідно розділяти перегородками на 

відсіки (коридор довжина менше 60 м).  

6. На шляхах евакуації не дозволяється застосовувати оздоблювальні будівельні 

матеріали з вищою вогнестійкостю, ніж:  

- Г1, В1, Д2, Т2  - для оздоблення стін, стель і вестибюлів, сходових кліток, 

ліфтових холів; 

- Г2, В2, Д2, Т2 - для оздоблення стін, стель коридорів, холів и фойе; 

- Г2, РП1, Д2, Т2 - для покриття підлоги вестибюлів, сходів, сходових кліток, 

ліфтових холів;; 

- В2, РП2, Д2, Т2 - для покриття підлоги коридорів, холів и фойе. 

Розглянувши даний розділ, можна зробити висновок, що протидимовий захист 

будинку не в повній мірі відповідає вимогам нормативних документів по пожежній 

безпеці. А саме: На дверях сходових кліток не встановлені пристрої для  їх 

самозачинення (ДБН В.1.1-7, ППБУ п. 4.3.11. ) 

 

2.5. Перевірка відповідності утримання систем вентиляції  

 

Особливістю розвитку пожежі при наявності систем вентиляції є його швидке 

розповсюдження. Шляхами розповсюдження полум'я та продуктів горіння по всій 

будівлі є повітропроводи, що об'єднують приміщення на одному або на різних 

поверхах. 

        Для виготовлення повітропроводів, пиловловлювачів, фільтрів і теплоізоляції 

повітропроводів можуть використовуватися горючі матеріали. Швидкість 

розповсюдження полум’я і продуктів горіння залежить від матеріалу, з якого 

виготовлено повітропроводи, наявності в них горючих відкладень, а також 

вогнеперешкоджуючих пристроїв. 
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Відповідальність за технічний стан, справність і дотримання вимог пожежної 

безпеки при експлуатації вентиляційних систем несе головний механік (головний 

енергетик) чи обличчя, призначене наказом по об'єкті. 

Режим роботи вентиляційних установок об'єктів повинний визначатися 

місцевими інструкціями. У цих інструкціях повинні бути передбачені (стосовно до 

умов виробництва) міри пожежної безпеки, терміни очищення повітроводів, 

вогнезатримуючих клапанів і іншого устаткування, а також визначений порядок дій 

обслуговуючого персоналу при виникненні чи пожежі аварії. 

Черговий персонал, що здійснює нагляд за вентиляційними установками, 

зобов'язаний проводити планові профілактичні огляди вентиляторів, повітроводів, 

вогнезатримуючих клапанів, фільтрів, що заземлюють пристроїв і вживати заходів 

до усунення будь-яких чи несправностей порушень режиму їхньої роботи, що 

можуть послужити причиною чи виникнення поширення пожежі. 

Вентиляційні установки повинні бути справні й обладнані пристроями для 

захисту від статичної електрики. 

Устаткування і повітроводи витяжних систем повинні очищатися від горючих 

відкладень (при відключених вентиляторах) з використанням спеціального 

інструмента. 

Перевірка, профілактичний огляд і очищення вентиляційного устаткування 

повинні проводитися за графіком, затвердженому керівником чи об'єкта підрозділу. 

Результати огляду фіксуються в спеціальному журналі. Забороняється очищення 

вентиляційних систем від горючих відкладень вогневим способом (випалюванням). 

Працюючий електродвигун підлягає негайному відключенню при: 

- виникненні сильної вібрації електродвигуна; 

- виявлення несправності вентилятора; 

-перегріву чи підшипників корпуса електродвигуна; 

- появи ознак перевантаження електродвигуна (гудіння, перегрів корпуса, 

запах горілої ізоляції), появі вогню і диму з електродвигуна у випадку короткого 

замикання, чи перевантаження будь-якої іншої несправності, що може привести до 

виникнення чи пожежі вибуху. 
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З появою несправностей, що можуть послужити чи прямою непрямою 

причиною пожежі (перевантаження вентилятора, биття лопаток робочих коліс об 

кожух, перегрівши підшипників і т.п.), варто негайно зупинити вентилятор і не 

допускати його включення до повного усунення несправності. 

У випадку виникнення пожежі у вентиляційній камері, у повітроводах, у 

пристрої, що фільтрує чи на будь-якій ділянці вентиляційної системи варто 

виключити вентиляційну установку, повідомити про те, що трапилося, у пожежну 

охорону, адміністрації і вжити заходів до ліквідації пожежі. 

Під час експлуатації вентиляційних систем забороняється: 

- відключати чи знімати вогнеперешкоджуючі пристрою; 

- закривати витяжні канали, отвори і ґрати; 

- залишати двері вентиляційних камер відкритими, зберігати в камерах різні 

матеріали й устаткування; 

- використовувати припливно-витяжні повітроводи і канали для відведення 

газів від приладів опалення, газових стовпчиків і інших нагрівальних приладів; 

- складати ближче чим на відстані 0,5 м до повітроводам устаткування, 

спаленні матеріали; 

При перевірці відповідності  систем вентиляції встановлено порушення вимог 

будівельних норм і правил пожежної безпеки, а саме: Не передбачена установка 

вогнезтримуючих клапанів у повітропроводів, що обслуговує приміщення комор 

горючих матеріалів.   

 

2.6. Перевірка протипожежного водопроводу 

 

Розглядаючи зовнішнє протипожежне водопостачання бібліотеки необхідно 

відзначити, що проектом передбачена водогінна мережа діаметром 150 мм на якій 

установлені пожежні гідранти. Витрата води на зовнішнє пожежегасіння прийнято у 

відповідності з [7] для будинку з обсягом 38,2 тис. м. - 10 л/с.  
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Розглянемо внутрішній протипожежний водопровід. Будівля бібліотеки  

забезпечена внутрішнім протипожежним водопроводом D мережі 66 мм, на якій 

встановлено 15 ПК,  укомплектовані рукавами та стволами. 

Мережа внутрішнього протипожежного водопроводу складається з 2-х стояків, 

закільцьованих по горизонталі і вертикалі.  Від зовнішніх водогінних мереж у 

пожежно-господарський внутрішній водопровід вода подається по двох вводах 

діаметром 100 мм кожний, приєднаним до різних ділянок кільцевої мережі.  

Діаметр стояків складає відповідно до проекту 50 мм. Розрахункове 

пожежегасіння прийняте одним струменем. Пожежні крани встановлені з таким 

розрахунком, щоб кожна ділянка зрошувалася одним струменем. 

Як правило, у громадських будинках передбачають об'єднану господарсько-

питну і протипожежну водогінну мережу. Якщо напір у зовнішній водогінній мережі 

недостатній, у будинку встановлюють насоси, що забезпечують господарські 

нестатки і спеціальні пожежні насоси, що працюють при гасінні пожеж. 

Ефективність використання внутрішнього протипожежного водопроводу багато в 

чому залежить від правильності прийнятих проектних рішень. 

Перевіримо прийняте рішення на відповідність нормативним вимогам для цього 

визначимо мінімальну витрату на пожежегасіння і кількість струменів на кожну 

ділянку приміщення. Згідно ДБН В.2.5-64:2012 витрати води на внутрішнє 

пожежогасіння залежать від призначення, поверховості, обсягу і висоти будинків. 

Об'єм будинку складає 28,2 тис. м
3
. Згідно ДБН В.2.5-64:2012 необхідно 

передбачити 1 струмень з витратою 2,5 л/с.  

При перевірці відповідності  систем водопостачання встановлено порушення 

вимог норм і правил пожежної безпеки, а саме: 

1. Пожежні рукави пожежних кранів не під’єднані до крана і ствола. 

(ППБУ п. 6.3.2.3.)  

2. Не перевірені пожежні крани на пуск води зі складенням відповідного 

акту. (ППБУ п.6.3.2.6) 
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2.7. Перевірка систем пожежної автоматики 

  

Захист  приміщень  бібліотеки виконується автоматичною пожежною 

сигналізацією. Відповідно до ДБН В.2.5-56-14 для даної групи приміщень 

припустиме використання димових і теплових пожежних сповіщувачів.  

Всі приміщення бібліотеки обладнано сповіщувачами “ДИП-1”, “ДИП-2”, 

“ДИП-3” та “ИП-104”. В якості приймального пристрою системи пожежної 

сигналізації прийнята станція типу ППС – 3, що призначена для прийому й обробки 

сигналів. Приймальна станція ППС-3 встановлена в приміщенні пожежного поста на 

1-му поверсі, де забезпечене цілодобове чергування. 

Пожежні  сповіщувачі   ИП – 104  відносяться  до  теплових , призначених 

для експлуатації    в  закритих приміщеннях  та  установки  на  стаціонарних  

об’єктах  з  метою  виявлення  пожежі  та  формування  сигналів  тривоги  на  

приймально-контрольний  пульт  та  прибори  пожежної  сигналізації. 

Сповіщувач  конструктивно  складається  з  основи з клемами  для 

підключення  проводів  шлейфа  пожежної  сигналізації  та  змонтованим  на двох  

стійках  термочутливого  елемента ,  закритим легкоз’ємним  захисним  ковпачком 

. Принцип  дії  роботи сповіщувача  оснований  на  зміні  магнітної   

проникливості  ферида   при  підвищенні  температури . 

Пожежний  сповіщувач  типу ДИП  - це  димовий  пожежний  сповіщувач  .  

Існує  два  основних принципи  виявлення  диму : 

- оптично-електричний; 

- радіоізотопний ; 

Характерною  ознакою  диму  є  здатність  поглинати  та  розсіювати  світло, 

чим  і  обумовлена  їх  непрозорість.  

Пожежні  сповіщувачі типу ДИП-1”, “ДИП-2”, “ДИП-3” використовується  

для  виявлення пожеж  у  закритих  приміщеннях .  Він  працює  по принципу   

реєстрації  фотоприймачем   відображеного  від  часток  диму  світла .У  якості  

фотоприймача  використовують  фотодіод, джерело світла – світлодіод ,  який 

розміщений  в оптичній  головці. 
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Крім пожежної сигналізації встановлена система оповіщення, що представляє 

комплекс апаратури оповіщення людей про пожежу. Даний комплекс призначений 

для трансляції текстового мовного оповіщення. Він може працювати в ручному, 

через мікрофон, а також в автоматичному режимі. 

При перевірці відповідності систем пожежної автоматики встановлено 

порушення вимог норм і правил пожежної безпеки, а саме: 

1. Не виведений сигнал від контролюючих приладів системи автоматичної 

пожежної сигналізації на пульт цілодобового пожежного спостереження 

пожежної охорони (п.1.1.7. ”ДБН В.2.5.13-98”., п.6.1.2 ППБУ). 

2. Приміщення обладнані застарілими, не сертифікованими сповіщувачами 

ИП-104 (ППБУ п.1.6.3.) 

 

2.8. Розробка заходів по забезпеченню пожежної безпеки будівлі бібліотеки 

 

Розглянувши пожежну небезпеку будівлі бібліотеки та провівши перевірку 

протипожеженого стану будівлі можна розробити вимоги по підвищенню пожежної 

безпеки бібліотеки. Як було сказано вище, статистика дає змогу дійти до висновку, 

що 90 % пожеж виникає з безпосередньої вини людей. Тому головними 

характерними причинами пожеж можна сміливо вважати: відсутність елементарних 

знань та недотримання вимог пожежної безпеки. Для цього необхідно проводити 

навчання з питань пожежної безпеки, цю роботу можна привести у вигляді таблиці. 

 

Схема проведення навчання з питань пожежної безпеки 

№ 

п/п 

Вид навчання Особи, що зобов`язані 

пройти навчання 

Місце 

проведення 

Коли 

проводиться 

1. Вступний п/п 

інструктаж 

Усі працівники, яких 

щойно прийнято на роботу, 

виробничу практику 

У спеціаль- 

но обладна- 

ному місці. 

З прибуттям 

на підприєм- 

ство 

2. Первинний п/п 

інструктаж 

Усі новоприйняті на 

роботу, учні(студенти), 

будівельники 

На робочо- 

му місці 

До початку 

виробничої 

діяльності 

3. Повторний п/п 

інструктаж 

Усі працівники На робочо- 

му місці 

Не менш од- 

ного разу на 
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рік 

4. Позаплановий 

п/п інструктаж 

Індивідуально або групи 

працівників споріднених 

спеціальностей. 

Визначаєть- 

ся окремо 

для кожно- 

го випадку. 

нові 

нормативні 

акти з питань 

ПБ  

5. Цільовий п/п 

інструктаж 

Працівники, що виконують  

разові пожежонебезпечні 

роботи. 

Визначаєть- 

ся окремо 

Перед вико- 

нанням робіт 

6. Пожтехмінімум Особи, яких приймають на 

роботу на дільницях з під- 

вищеною пожежною небез- 

пекою. 

Встановлю- 

ється 

наказом 

власника 

Перед вико- 

нанням робіт 

і щорічною 

перевіркою 

знань надалі. 

  

Для успішного гасіння пожежі у бібліотеці повинні бути визначені дії 

робітників на випадок пожежі. Як відомо, фактор часу на пожежі є визначальним. 

Тому дуже важливо своєчасно виявити пожежу. Дії робітників можна розробити 

згідно схеми яка викладена нижче. 

Також необхідно вказати у плані ліквідації пожежі, що посадова особа яка 

прибуває на місце пожежі повинна: 

- перевірити, чи викликана пожежна охорона, ще раз зв`язавшись з нею; 

- негайно організувати рятування та евакуацію людей; 

- видалити за межі небезпечної зони усіх працівників, які не задіяні у гасінні 

пожежі, забезпечити охорону місця події; 

- терміново припинити роботу в будівлі, припинити подачу електроенергії, 

роботу вентсистем; 

- забезпечити дотримання техніки безпеки особами, які беруть участь в 

гасінні пожежі; 

- зустріти підрозділи пожежної охорони, передати їм необхідну інформацію; 

- консультувати керівника гасіння пожежі про конструктивні  особливості 

бібліотеки, надавати всебічну допомогу, виконувати його вказівки. 

Також необхідно обладнати ПК вогнегасниками які мають сертифікат. Для 

цього необхідно розрахувати кількість вогнегасників для даного ПК. Згідно 

статистики 20 % пожеж від їх загальної кількості ліквідуються первинними засобами 
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гасіння. 

  

Вимоги до утримання будівель, приміщень і споруд 

 

У  випадку  перепланування  приміщень,  зміни їхнього функціонального 

призначення,  застосування  нового  технологічного обладнання необхідно 

дотримувати протипожежні вимоги нормативних документів будівельного і 

технологічного проектування. 

Не дозволяється зниження проектних норм  вогнестійкості  конструкцій і 

погіршення умов евакуації людей. 

Приступати до реконструкції, переплануванню приміщень, технологічного  

устаткування чи впровадженню нової технології дозволяється тільки при наявності 

проектної  документації,  що  пройшла попередню експертизу (перевірку) на 

відповідність нормативним актам по пожежній безпеці з позитивними результатами, 

зареєстрованими органами ГПН. 

Прорізи в протипожежних стінах, перегородках і перекриттях повинні 

захищатися протипожежними перешкодами (Протипожежними дверима,  

клапанами,  люками,  водяними завісами і т.п. пристроями). 

У випадку перетинання протипожежних перешкод комунікаційними лініями, 

зазори між конструкціями і комунікаційними лініями повинні бути забиті 

негорючими матеріалами, що забезпечують вогнестійкість  і димонепроникністтю у 

тім же ступені, що й основна конструкція. 

Зовнішні пожежні сходи,  огородження дахів,  пристрою захисту  від  

блискавок  на дахах будинків повинні міститися в справному стані і бути 

пофарбованими. 

В усіх виробничих, адміністративних, складських і допоміжних приміщеннях 

на видних місцях повинні бути вивішені  інструкції про міри пожежної безпеки,  

табель бойового розрахунку ДПД,  а також плани евакуації працюючих  і  

матеріальних цінностей. 
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Біля входу у складські приміщення й усередині  цих  приміщень  повинні  бути 

вивішені знаки безпеки відповідно до вимог діючих стандартів,  а також таблички  з 

указівкою  категорії приміщень по вибухопожежній і пожежної небезпеки. 

Пристрої, що забезпечують  щільне  закривання дверей сходових кліток, 

коридорів, тамбурів, вестибюлів і холів (ущільнення притворів і т.п.),  постійно 

повинні знаходитися в справному стані . 

Щодня по закінченні роботи відповідальний за пожежну безпеку підрозділу 

зобов'язаний зробити огляд приміщень, що закриваються. Перелік приміщень і 

порядок огляду встановлюється керівником  підрозділу.  Результати  огляду  повинні 

бути записані в спеціальний зошит (журнал) і скріплені підписами осіб, що 

проводили огляд. 

У разі потреби установки на вікнах  приміщень, де знаходяться люди,  ґрат, 

останні повинні розкриватися, чи розсовуватися, зніматися. Під час перебування в 

цих приміщеннях людей ґрати повинні бути розкриті чи зняті. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ   

 

3.1 Розрахунок сил та  засобів  для  гасіння  пожежі 

 

Загальна характеристика об'єкта була дана в першому розділі. Водопостачання 

бібліотеки здійснюється по двом вводам D-100 мм.  

Обвідні засувки розташовані: увід -1 (ВВ-1) – основний – через підвал з боку 

конференц-залу;  увід-2 (ВВ-2) – запасний – через підвал. 

Будівля бібліотеки  забезпечена внутрішнім протипожежним водопроводом D 

мережі 66 мм, встановлено 15 ПК,  укомплектовані рукавами та стволами. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від: 

2-х ПГ, тип мережі К, D-150 мм.  

 ПГ-1 тип мережі К, D-150 мм  на відстані 30 м; 

 ПГ-2 тип мережі К, D-150 мм  на відстані 60 м; 

  В літній час, при відсутності води в міській водопровідній мережі можливе 

використання  ПВ - W=6.000 м
3
 (фонтан).  

У результаті вивчення об'єкта в оперативно-тактичному відношенні 

встановлено, що найбільш складна обстановка може скластися у висотній частині 

бібліотеки  в книгосховищі на 2  поверсі, при не спрацюванні автоматичної 

пожежної сигналізації. Виходячи з цього розрахунок сил і засобів для гасіння 

умовної пожежі робимо для цього приміщення. 

На пожежу виїжджають: 

Таблиця 3.1 - Виписка з розкладу виїздів  

№ 

виклику 

Найменування 

підрозділу 

Тип пожежної техніки Відстань  

 км  

Час 

слідування 

2 ДЧПО  

 

 м.Нахічевань 

АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 

АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 

АД Drehleiter L 39 mit Metz 

Aufbau  

2 4 хв. 
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2 ДЧПО  

м.Джульфа 

АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 

АЦ-5,0-40 (43253) 

30 40 хв. 

2 ДЧПО  

м.Шахбуз 

АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 

АЦ-5,0-40 (43253) 

20 30 хв. 

 

 Час слідування визначається по формулі: 

рух

СЛ
V

60L
τ


  

 де: L - відстань до пожежної частини; 

Vрух - середня швидкість руху пожежного автомобіля (40 км.год
-1

). 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі: 

 

в= вияв + пов + сб + сл + б.р.= 2 + 2 + 1 + 2 + 6 = 13 хв. 

 

де: tвияв - час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хв. з розрахунку, що на 

об'єкті мається автоматична пожежна сигналізація; 

tпов - час до повідомлення в пожежну охорону, включаючи час повідомлення в 

пожежну частину; 

tсб - час збору і виїзду; 

tсл - час слідування до місця пожежі першого підрозділу; 

tб.р - час бойового розгортання до подачі першого ствола . 

Приймаємо варіант розвитку пожежі (осередок знаходиться в центрі приміщення), 

швидкість розвитку пожежі Vл = 1,0 м/хв. 

Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для його гасіння: 

1. Знаходимо радіус пожежі: 

  

Ri = 5 
.
Vл + Vл

.
 (в  - 10) = 5 

. 
1,0 + 0,5 

. 
1,0 

. 
(13 – 10) = 7 м

 

  

2. Визначаємо площу пожежі та площу гасіння 
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Оскільки радіус пожежі не перевищує розміри приміщення приймаємо, що на 

момент прибуття першого підрозділу пожежа приймає кругову форму. 

Sп = π 
. 
R

2
 = 3,14 

.  
7

2
  = 154 м

2
 

Sт = π 
. 
R

2
  - π (R – h)

2
 = 154 -  3,14 (7 – 5)

2
 = 142 м

2
 

де h - глибина гасіння стволом "Б"; 

     b – ширина приміщення 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Визначаємо кількість стволів на гасіння пожежі: 

  

48,3
7,3

1.0142

4,7






 sгас

гас

вим
гас

IS

Q

Q
N   ствола  "Б", 

  

 де    Іs - інтенсивність подачі води для гасіння пожежі = 0,1 л/м
2
c; 

 Qгас - витрата ствола  "Б" = 3,7 л/с. 

 4. Визначаємо кількість стволів на захист. З тактичних розумінь для 

забезпечення захисту  1 та 3 поверхів необхідно подати 

 

Nств 
зах 

= 2 ств. ”Б” 
 

 

Книгосховище 

ПК R 
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5. Знаходимо необхідну витрату води на гасіння та на захист: 

      з

ф

т

ф QQQ  = 3,7 
. 
4 + 3,7 

. 
2  = 22,2 л/с 

  

 Біля об'єкта проходить міська водогінна мережа діаметром 200 мм і тиском 3,8 

атм, що припускає водовіддачу 120 л/с  і забезпечує фактичну витрату. 

6. Визначаємо необхідну кількість ПА для подачі стволів на повну тактичну 

можливість:  

ПА
Q

Q
N

Н

А 1
6.29

2.22



 

    де: Qн - витрата води однієї пожежної АЦ. 

  

7. Знаходимо необхідну кількість особового складу: 

  

Nл.с = Nб
ГДЗ .

3 + Nб
з .

2 + Nпб 
.
1 + Nр = 4 

. 
3 + 2 

. 
2 + 4 

. 
1 + 2 = 22 чол. 

 

 де: Nа
ГДЗ

 - кількість стволів, що подаються ланками ГДЗС; 

 Nб
з
  - кількість стволів "Б" на захист; 

 Nпб - кількість постів безпеки; 

 Nр  - кількість людей, що працюють на рукавних лініях. 

  

8.  Визначаємо необхідну кількість відділень: 

                              6
4

22

4

.  СЛ
отд

N
N  вітд. 

Перші прибулі підрозділи зможуть забезпечити подачу стволів на гасіння. 

На 13-й хвилині на пожежі будуть подані стволи від 2 прибулих відділень. 

 

Висновок: На створення ланок ГДЗС для  подачі на гасіння  4-х стволів “Б” 

та 2-х стволів “Б” на захист, виконання робіт по рятуванню людей та евакуації 

матеріальних цінностей (книг), необхідно залучати сили та засоби по виклику 

“Пожежа № 2” 

 



 

     

НУЦЗУ.4. 16 – 018і. АСБІТ   РПЗ-01 
Лист  

     
30 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

РОЗТАШУВАННЯ СИЛ ТА ЗАСОБІВ. 

ДЧПО м.Нахічевань 1-е відділення встановлює АЦ на ПГ-1, прокладає 

магістральну лінію до  входу в будівлю, в складі ланки ГДЗС, з собою два рукава D-

51, ствол “Б”, в супроводі працівників з числа охорони на 2-й поверх для подачі 

ствола “Б” на гасіння пожежі від внутрішнього пожежного крана.   

ДЧПО м.Нахічевань 2-е відділення АЦ АЦ у запасного входа, робочу лінію до 

1-ї АЦ, в складі ланки ГДЗС, з собою два рукава D-51, ствол “Б”, на 2-й поверх  для 

подачі ствола “Б” на гасіння пожежі, виконує роботи по рятуванню людей, евакуації 

матеріальних цінностей (книг).   

ДЧПО г.Джульфа 1-е  відділення АЦ в резерв, в складі ланки ГДЗС, з собою 

два рукава D-51, ствол “Б”, на 3-й поверх для подачі ствола “Б” на захист, виконує 

роботи по рятуванню людей, евакуації матеріальних цінностей (книг).   

ДЧПО г.Джульфа 2-е відділення встановлює АЦ на ПГ-2, прокладає 

магістральну лінію до  входу в будівлю, в складі ланки ГДЗС, з собою два рукава D-

51, ствол “Б”, на 2-й поверх  для подачі ствола “Б” на гасіння пожежі, виконує 

роботи по рятуванню людей, евакуації матеріальних цінностей (книг).   

ДЧПО г.Шахбуз 1-е  відділення АЦ в резерв, , в складі ланки ГДЗС, з собою 

два рукава D-51, ствол “Б”, на 3-й поверх для подачі ствола “Б” на захист, виконує 

роботи по рятуванню людей, евакуації матеріальних цінностей (книг).   

ДЧПО г.Шахбуз 2-е  відділення АЦ в резерв,  виконує роботи по рятуванню 

людей, евакуації матеріальних цінностей (книг).    

 

 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ КЕРІВНИКУ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

 

1. Організувати штаб пожежогасіння, в який включити інженерний та 

технічний персонал і охорону бібліотеки. Начальником штабу пожежегасіння 

призначити головного інженера, в нічний час начальника служби охорони,   для 

з’ясування: 
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- можливої кількості знаходження людей на поверсі та в будівлі; 

- стан енергопостачання, шляхи відключення; 

- стан АУПГ, шляхи включення 

- стан системи димовидалення, шляхи включення; 

- місце знаходження обвідної засувки та насосів-підвищувачів, порядок 

підвищення тиску в водопровідній мережі. 

2. Для подачі стволів на гасіння та захист використовувати  ланки ГДЗС.  

3. Вжити заходи по відключенню енергопостачання на електрощиті  в   

підвалі, по поверхове відключення електропостачання з розподільчих щитів, 

розташовані на поверсі біля ліфтових шахт на кожному поверсі. Для виконання цієї 

роботи задіяти чергового електрика (охоронника).  

4. Для гасіння пожежі використовувати перекривні стволи з малим 

розходом води (ств. “Б”). 

5. Вжити заходи для видалення надлишків пролитої води, на нижче 

розташованих поверхах. 

 
3.2. Тактико-технічні характеристики пожежної техніки, яка задіяна в 

ліквідації пожежі. 

 

Автоцистерна пожежна АЦ 5,0-40 на шасі КАМАЗ-43253 обємом  5 куб. м.  

призначена для доставки до місця пожежі бойового розрахунку, пожежно-

технічного озброєння, запасу води и піноутворювача. 

Застосовується як самостійна бойова одиниця або як насосна установка при 

роботі в «перекачку» с іншими автоцистернами при гасінні пожеж водою, повітряно-

механічною піною в населених пунктах и на промислових об’єктах. Може 

експлуататуватися по дорогам усіх видів и бездоріжжю. 
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Рис. 3.1. Зовнішній вигляд АЦ-5,0-40 (43253) 

Тактико-технічні характеристики: 

 

Колісна формула  4х2 

Двигун, дизель  (номінальна потужність, кВт/ 

потужність кВт/т) 
Cummins 6ISBe4 245 (178/11,7) 

Бойовий розрахунок включаючи водія 7 чол 

Місткість цистерни для води, л 5000 

Місткість бака для піноутворювача, л 300 

Насос пожежний центробіжний НЦПН-40/100 

Витрати , л/с 40 

Напір насосу, м 100 
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Ствол лафетний стаціонарний ЛС-С40У 

Макс. швидкість, км/год 100 

 

 

 
ПОЖЕЖНА АВТОЦИСТЕРНА АЦ 6,0-70/4 на шасі MAN TGM 18.290 

призначена  для доставки до місця пожежі особового складу, вогнегасних засобів, 

пожежно-технічного озброєння і аварійно-рятувального інструмента. 

 

 

 

Рис. 3.2 . Зовнішній вигляд АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 

 

 Тактико-технічні характеристики: 

 

Базое шасі MAN TGM 18.290 

Колісна формула 4х4 
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Тип двигуна MAN D 0836LFL70, Евро 5 

Потужність двигуна  290 л.с. (213 кВт) 

Кількість місць бойового розрахунку 6 

Місткість цистерни для води 6000 литрів 

Місткість пінобаку 400 литрів 

Пожежний насос NH55 

Витрати насоса 

70 л/сек при 10 Атм, 

при роботі ступені високого 

тиску - 6,7 л/сек при 40 Атм  

Повна маса 18000 кг 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

http://paffst.com/content/images/shemi/man18_290.png
http://paffst.com/content/images/shemi/man18_290.png
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4. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ТА ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Все частіше екологічні наслідки великих аварій та катастроф, що 

супроводжуються пожежами, виявляться дуже масштабними та трагічними. З 

одного боку, пожежі – це забруднення навколишнього середовища, з іншого втрата 

матеріальних ресурсів. Так, наприклад, пожежі лісових масивів, пожежі на 

нафтопромислах дужеи забруднюють атмосферу. 

Зараз навколо людського житла накопичено пожежонебезпечних речовин 

стільки, що це стає небезпечним для землі узагалі. Кожну пожежу з екологічної 

точки зору необхідно розглядати, як суцільну небезпеку. Нерідко підприємства 

нафтопереробної промисловості сусідять з хімічними виробництвами, а поруч може 

бути розташоване ще і мікробіологічне виробництво – і все це разом у випадку 

пожежі складає небезпеку не меншу ніж вибух атомної бомби. 

Сьогодні пожежі, є однією із серйозних причин втрат ресурсів, багатств і сил 

країн, а пожежна небезпека технологічної сфери досягла загрозливих розмірів і 

стала в один ряд з іншими національними проблемами. Більш глибокий аналіз 

наслідків впливу техногенних, антропогенних пожеж на навколишнє середовище 

свідчить про те, що наслідки не передбачені – це токсичне хімічне зараження (і 

поразка) атмосфери, грунту, вод, рослинності і живих організмів, радіоактивне 

забруднення й опромінення. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку й 

удосконалення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища зростає із збільшенням числа 

пожеж і негативних процесів, їм супутніх. Механізм впливу пожеж на навколишнє 

середовище багатогранний але ще до кінця не вивчений. Недостатньо відомий вплив 

горючих матеріалів на воду, Що використовується при гасінні і повітря, що бере 

участь у процесі горіння. 

Екологічні наслідки пожеж і вплив на навколишнє середовище діяльності 

пожежної охорони можна розділити на декілька напрямків. 
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Перший напрямок стосується безпосередньо впливу пожежі, процесів горіння і 

вибуху в зв`язку з природними явищами: теплопереносом, вологообертом і 

циркуляцією атмосфери, а також процесами та явищами, що викликані пожежею. 

Другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежно-рятувальних підрозділів. 

Це забруднення навколишнього середовища при застосуванні для гасіння пожежі 

різних вогнегасних засобів: порошків, піноутворювачів, хладонів та ін. 

Захистом від впливу небезпечних факторів пожежі можна вважати наявні в 

будівлі об'ємно-планувальні рішення протидимного захисту, змонтовану у 

приміщеннях автоматичну установку пожежної сигналізації, застосування якої буде 

забезпечувати безпеку людей при виникненні пожежі. 

Забезпечення умов безпечної роботи під час гасіння пожеж 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час гасіння 

пожеж керівний та начальницький склад державної пожежної охорони зобов’язаний: 

вживати заходів для максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів; 

забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

вести безперервне спостереження особисто та через начальників бойових 

ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, 

зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним 

випадкам; 

у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх 

харчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

надавати негайну допомогу потерпілим. 

Під час гасіння пожеж необхідно додержуватись вимог безпеки праці. 

При проведенні пожежно-рятувальних робіт у непридатному для дихання 

середовищі особовий склад має виконувати роботи в ізолювальних протигазах з 

дотриманням вимог безпеки. 
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Пожежні автомобілі повинні розташовуватися з навітряної сторони на відстані 

не ближче 50 м від палаючого об'єкта. Для індивідуального захисту особового 

складу підрозділів від теплової радіації й впливу механічних факторів 

використовується бойовий одяг і спорядження, азбестові або фанерні щитки, 

прикріплені до стволів тощо.  

При ліквідації горіння учасники гасіння зобов'язані стежити за зміною 

обстановки, поводженням будівельних конструкцій, станом технологічного 

встаткування й у випадку виникнення небезпеки негайно попередити всіх 

працюючих на бойовій ділянці, КГП і інших оперативних посадових осіб. Під час 

роботи на покритті (даху) і на перекриттях усередині приміщення варто стежити за 

станом несучих конструкцій. У випадку погрози обвалення особовий склад 

підрозділів негайно повинен відійти в безпечне місце. При ліквідації горіння на 

верхніх поверхах будинків забороняється використовувати вантажні й пасажирські 

ліфти для підйому особового складу, ПТО і встаткування, за винятком ліфтів, що 

мають режим роботи “Перевезення пожежних підрозділів”.  

При роботі на висоті варто застосовувати пристосування, що страхують, що 

виключають падіння працюючих і дотримувати наступних мір безпеки:  

робота на ручних пожежних сходах зі стволом (ножицями й ін.) допускається 

тільки після закріплення працюючим пожежним поясним карабіном за сходинку 

сходів;  

при роботі на покрівлі пожежні для страховки повинні бути закріплені 

рятувальною мотузкою за конструкцію будинку;  

роботу зі стволом на висотах і покриттях повинні здійснювати не менш двох 

чоловік;  

рукавну лінію закріплюють рукавними затримками. Забороняється залишати 

пожежний ствол без нагляду навіть після припинення подачі води, а також 

знаходження особового складу підрозділів на обвислих покриттях і на ділянках 

перекриттів з ознаками горіння.  

Особовий склад підрозділів на пожежі зобов'язаний постійно стежити за 

станом електричних проводів на позиціях ствольщиків, при розбиранні конструкцій 
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будинку, установці ручних пожежних сходів і прокладці рукавних ліній і вчасно 

доповідати про їх КГП і іншим посадовим особам, а також негайно попереджати 

учасників гасіння пожежі, що працюють у небезпечній зоні. Поки не буде 

встановлено, що виявлені проводки знеструмлені, варто вважати їх під напругою й 

вживати відповідних заходів безпеки. При наявності в організації прихованої або 

транзитної електропроводки роботи необхідно проводити тільки після 

знеструмлення всього встаткування будівлі.  
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Висновок 

 

У результаті аналізу пожежної небезпеки будівлі бібліотеки встановлено, що 

основна пожежна небезпека обумовлюється наявністю великої кількості горючих 

матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення пожежі. 

Проаналізовано можливі шляхи поширення пожежі. Продукти горіння і 

полум'я в будівлі можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі через дверні 

прорізи, ліфтові шахти, сходові клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації.  

Виконано робота з перевірки об'ємно-планувальних рішень, евакуаційних 

шляхів і виходів, відповідності утримання систем вентиляції і системи 

протипожежного водопостачання та пожежної сигналізації будинку бібліотеки. 

Було виявлено ряд відступів від протипожежних вимог нормативних актів з 

питань пожежної безпеки, що відбиті в приписі. 

У роботі також запропоновані заходи  щодо забезпечення пожежної безпеки 

будівлі при експлуатації. Зокрема запропоновані схема проведення навчання з 

питань пожежної безпеки, схема дій співробітників при пожежі. 

Зроблено розрахунок сил і засобів для гасіння імовірної пожежі та 

розроблений план пожежогасіння. Розглянуті в комплексі питання екології і безпеки 

життєдіяльності. 
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